

国家深海基地5月青岛开建

新增3个3000吨泊位,预计2014年年底建成投用

文/本报记者 蓝娜娜 片/本报记者 张晓鹏



作为“蛟龙”号载人潜水器及其工作母船、国家大型深海装备未来的“新家”,坐落于青岛即墨市鳌山卫镇的国家深海基地建设进展受到人们关注。22日,记者获悉,国家深海基地初步设计已通过国家发改委专家评审,预计5月可动工开建,2014年年底建成投用。施工时,还将把一条400米的斜坡引堤改为直立,以此增设3个3000吨泊位。

深海基地一期工程5月开建

22日,国家海洋基地管理中心主任、“蛟龙”号7000米海试总指挥刘峰介绍,国家深海基地目前土地拆迁补偿已接近尾声,初步设计也已通过国家发改委专家评审,下一步将在规划建设区域周边搭建围墙,形成一个相对封闭的建设环境。

“等国家发改委的批复文件正式下发,施工设计完成后,国家深海基地就要动工开建了。预计是今年5月开建,2014年年底交付使用。”刘峰说,国家深海基地不仅会有“蛟龙”号深潜器及其工作母船入驻,还将成为国家深海大型装备的公共运行平台。

刘峰还介绍,国家深海基地未来将有一个包含各类大型深海装备的船队,实现深海高技术集成;通过“蛟龙”号试验性应用,实现各类装备业务化运行。今年,国家深海基地管理中心还将就深海装备如何实现事业化、产业化等问题,制定一个5年至10年的中长期发展规划。



“蛟龙”号返回青岛后曾向市民开放。(资料片)

斜坡引堤变直,新增3个3000吨泊位

刘峰介绍,按照设计规划,国家深海基地陆域将建设水池、深海设备维护维修车间、科研办公设施和潜航员训练培训设施等设施,海域重点建设码头。

“与之前的可行性报告不同的是,设计规划中充分利用岸线,在原先只有两个6000吨泊位的基础上,增加了3个3000吨的泊位,目前也已经通过发改委专家评

审。”刘峰说,之所以能再多出3个3000吨级的泊位,原因是把原先规划的一条400米长的斜坡引堤改为垂直,从而节省出了大量的空间。

引进人才,今年计划招聘6名潜航员

国家深海事业作为一项朝阳事业,在为青岛蓝色经济区建设提供技术支撑的同时,同样需要大量专业的高技术人才。对此,刘峰称,今年计划招聘6名潜航员,在培训时,会拓宽培训的知识面,使潜航员成为拥有综合性技术的人才。

“潜航员不仅要能够独立承担下潜的任务,还应在不下潜时,能

够负责深潜器的布防、回收、维护、维修等。”刘峰说,新老潜航员在掌握了综合性技术后,可以提高载人潜水器作业效率。同时,除了招聘在编的潜航员外,还将招聘一些非事业编工作人员,计划在5年至10年时间里,招聘非事业编人员550人。

在谈及招聘高技术人才的计划

时,刘峰也提出了目前所面临的难题。他称,目前国家深海基地所在的区域相对市区比较荒凉,交通不便,商场、学校等基础设施建设不完善,这在一定程度上影响了高端人才的引进。今后,他们将争取更多的优惠政策,使高技术人才在落户国家深海基地时,能够享受基本生活所需,无后顾之忧。

相关链接

国家深海基地项目坐落于青岛即墨市鳌山卫镇东南部,项目占地390亩,征用海域62.7公顷。项目一期工程总投资4.95亿元人民币,总建筑面积24526平方米。

深海基地项目在国内史无前例,是继俄罗斯、美国、法国和日本之后,世界上第五个深海技术支撑基地。建成后,将成为一个面向全国具有多功能、全开放的国家级公共服务平台,实现大型装备集中统一管理,从而提高装备使用效率,为国家的海洋科学研究、资源调查提供服务。



“蛟龙”6月再出发 海上作业百余天

科考范围设定在南海以及太平洋两个区域

本报1月22日讯(记者 蓝娜娜) 成功完成7000米级海试任务的“蛟龙”号,今年6月将进行试验性应用。22日,记者获悉,“蛟龙”号将计划在海上作业100多天,任务主要对南海以及太平洋的锰结核区、富钴结壳区进行科学考察。

国家海洋基地管理中心主任、“蛟龙”号7000米海试总指挥刘峰介绍,“蛟龙”号在今年6月将开始试验性应用航次初步规划,海上作业时间为100多

天。其中,6月初“蛟龙”号将先抵达南海,开展南海实验、执行南海深度科研计划;7月中下旬抵达太平洋,重点对锰结核区、富钴结壳区两个区域进行科学考察。

“届时,会对太平洋锰结核区的一个小区域进行详细勘查,包括地形、地质、地球物理、生物分布、环境状态等。”刘峰说,该作业区域选在未来第一个试采区,今后将通过多次科考,不断加深对该区域的

了解。

刘峰称,完成太平洋锰结核区的科考任务后,会先停靠在一个岛国补给,之后再前往太平洋一个富钴结壳区域执行科考任务。“富钴结壳这种矿存在于海山上,厚度大多在6厘米至10厘米。”刘峰说,目前已经按照《联合国海洋法公约》提出了对该区域的勘探申请,届时在签订相关勘探合同后,中国便享有了对该区域的专属勘探权以及优先开采权。



两个月讨回539万元工资

本报1月22日讯(记者 李晓闻)

青岛市的农民工工资支付专项检查已经持续了两个月,共发现174家用人单位存在拖欠工资现象。22日,市劳动保障监察局副局长宋立山在网络在线问政中介绍了前期五部门为农民工“讨薪”的成果,两个月来,共督促并责令欠薪单位为3369名劳动者补发了工资和经济补偿金539万元。

22日14时,青岛市劳动保障监察局副局长宋立山通过网络在线问政,就劳动保障监察维权方面的工作与网友进行交流,单位拖欠工资、不发或少发加班费等问题成为网友们提问的焦点。宋立山介绍,针对用人单位克扣和无故拖欠工资的违法行为,青岛市每年都开展工资支付专项检查,2012年11月23日,市人社局与市总工会、市建委、市工商局、市公安局、市国资委等

五部门联合,成立了领导小组及办公室,在全市范围开展了为期两个多月的农民工工资支付专项检查。截止到目前,全市共执法检查各类用人单位4253户,比去年增加了71%,涉及劳动者27.5万人,其中农民工18.9万人,分别比去年增加了117%、91%。从检查情况看,发现174户用人单位不同程度存在拖欠工资的现象,占检查总户数的4.1%,督促并责令欠薪单位为3369名劳动者补发了工资和经济补偿金539万元,其中涉及农民工2563人,涉及金额464万元。

“用人单位不按国家规定安排职工休年假,又不给予未休年假工资报酬的,劳动者可依法向有管辖权的劳动保障监察机构投诉,因年休假与用人单位发生争议的,劳动者可依法申请劳动人事争议仲裁。”宋立山说。

矿产青岛有66种

非金属矿产储量大,支柱性矿产短缺

本报1月22日讯(记者 邱晓宇)

22日,青岛市国土资源和房屋管理局副局长潘思晓做客在线问政,就青岛地质矿产服务与管理工作与网友进行交流。他介绍,青岛已发现各类矿产(含亚矿种)66种,占全省已发现矿种的44%。非金属矿产储量大,支柱性矿产短缺。

青岛市国土资源和房屋管理局副局长潘思晓在做客在线问政时介绍,目前青岛已发现各类矿产(含亚矿种)66种,占全省已发现矿种的44%。其中有查明储量(资源量)的矿产50种,占全省已查明矿种的61.7%。总体上青岛市矿产资源相对贫乏,人均占有量低,尤其是国民经济赖以发展的支柱性矿产短缺,除石墨、滑石、透辉石、建筑用花岗岩等少数非金属矿产有储量优势外,其他矿产均比较缺乏。金、

铁、石墨、滑石等矿产资源主要分布在平度市和莱西市;地热分布在即墨市;矿泉水主要分布在崂山区和城阳区。

矿产资源的开发需要取得合法证件,严格按照相关程序进行开发,不得擅自开采。潘思晓介绍,按照法律规定,未取得采矿许可证擅自采矿的,擅自进入国家规划矿区、对国民经济具有重要价值的矿区范围采矿的,擅自开采国家规定实行保护性开采的特定矿种的,责令停止开采、赔偿损失,没收采出的矿产品和违法所得,可以并处罚款;拒不停止开采,造成矿产资源破坏的,依照刑法规定对直接责任人员追究刑事责任。市民一旦发现非法采矿等矿产资源违法违规行为,可拨打12336向国土资源行政主管部门反映。